

澳門特別行政區政府
二零零一年財政年度施政方針(摘要)

社會文化範疇

為了配合社會發展的需要，社會文化司在二零零零年著重開展了合理調配資源、完善公共服務機制及深化專業技術職能等方面的工作。在社會各方廣泛的支持和配合下，工作目標得以基本實現。

社會工作和醫療服務取得了新的進展。筷子基衛生中心、？仔衛生中心的有關配套措施已完成、連同仁伯爵綜合醫院傳染病及腫瘤病住院部等已全面投入運作。加強了仁伯爵綜合醫院與鏡湖醫院在服務及專業合作等方面的關係；開展了與專業職務和服務指標相配合的培訓及衛生專業深造項目；修訂了藥物供應的協議書。在初級衛生保健方面，多項服務提升計劃及防治疾病的普及教育工作均達到預定目標。同時，完成了對本澳醫療保健制度評估的首個階段的工作，正向社會作廣泛諮詢。多項由政府資助的社會服務已相繼開展，如康寧中心所提供的善終服務，促進青少年工作的外展服務，協助弱能人士之輔助就業服務和職能治療計劃，發展戒毒復康工作之外展服務等。有關社會服務法規的起草工作也已進入後期的制訂階段。今年還調升了個人家庭援助金和社保救濟金。

在教育領域，新增了兩所高等院校，擴大了本地和外地的招生人數。各所院校都進行了不同程度的教育評估和革新，提高教育和科研的質量，增加了新的課程，以配合社會的需求。調低了澳門大學和澳門理工學院的學費。同時，成立了高等教育評鑑研究小組，以協助提升本澳高等教育的教育質量。對中、小學及學前教育的教學大綱及教材進行了審訂和評核，撥出資金協助改善教學設施，充實了學生輔導支援網絡。推動職業技術教育、多媒體與資訊教育的發展，並加強了有關終身教育的培訓課程。

面向內地及港台地區的旅遊宣傳推廣已取得一定成效，預計全年訪澳遊客將突破八百萬人次，旅遊業興旺對經濟的帶動作用已逐步呈現。今年，還積極向日本、新加坡及印尼等市場作推廣。旅遊與文化、體育相互結合、共同發展的關係得到進一步加強。在旅遊業人力資源培訓方面，澳門旅遊學院更取得了世界旅遊組織優質旅遊教育的認證。

隨著弘揚中華文化、發揮本澳多元文化特點等方針的確立，文化藝術活動的舉辦更能滿足市民大眾的需求。加強了文化教育的工作，培訓本地藝術人才。至於文化財產保護工作亦朝著保存特色、均衡中西的方向發展。

另外，還興建及擴建了一系列體育設施和輔助設施，以推廣大眾體育及發展競技體育。具有國際一流水準的奧林匹克游泳池已經動工。二〇〇五年第四屆東亞運動會的協調辦公室和諮詢委員會已經成立，各項籌備工作亦已全面啟動。

在二零零一年，我們將秉承“造福於民”的方針，更務實進取地為澳門市民服務，積極創建一個有活力、有愛心和充滿歸屬感的社會生活環境。

在醫療衛生服務方面，有關本澳醫療衛生服務的評估和研究工作得到了社會的高度關注。我們會積極搜集各方面的意見，進行全面及科學的研究，以健全本澳的醫療衛生制度。

為了確保現有的醫療衛生服務能及時回應社會需要，使資源的投入更具效益，將著重推行以下措施：提高衛生領域決策措施的透明度，強化申訴機制的功能；鼓勵及增加醫護人員的在職培訓；積極推行以醫療服務使用者為中心的優質服務文化；制訂重點工作的技術指引；完善醫護人員的評核制度；促進衛生局與鏡湖醫院及其它衛生單位的合作關係，並加強與內地衛生機構的人員交流和技術合作。

我們將進一步完善仁伯爵綜合醫院的各項現代化設施；建立

“遠程醫療會診中心”；設立健康教育資源中心和疾病控制中心；擴建一所新的黑沙環衛生中心；完善中醫藥的管理法規；加強監督和保護環境衛生工作以及普及衛生教育。

為適應社會發展的需要，教育將進一步朝多元化和終身化的教育體系發展。我們將增加持續教育和成人高等教育課程；建立完善的回歸教育體系；致力掃除文盲；提高職業技術教育及特殊教育的師資和教學水平。

高等教育將因應澳門的長遠需要，培養新一代的專業人才、科技人才，確保學生“學有所成、學有所用”。選聘外地優秀教研人員，以提高本地教學和科研水平；增加對科研和開發項目的投資，鼓勵學術及文化的交流，逐步把高等院校建設成為本澳科學、文化和技術的創新基地。

我們將在中、小學提倡“小班教學”，在小學教育預備班及小學教育中逐步實現“小班化”。協助所有的中小學校在三年內添置基本的資訊和多媒體教學設施，發展資訊科技輔助教學。同時，不斷完善本澳的教材，確保義務教育的全面落實，鼓勵各校避免採用過於嚴格的升留級標準。培育一群有責任感、使命感、有魄力及勇於承擔的優秀青年，更是行政當局制定青年政策的主導方針。

在社會福利服務方面，將繼續透過與民間機構的緊密合作，凝聚社會各方面的力量和資源，為市民提供多元化的社會服務。例如改善兒童及青少年的院護服務，強化對獨居長者的關懷和輔助工作，積極協助受虐婦女和有偏差行為的青少年，關注新移民的生活適應等。在復康服務方面，落實推行殘疾人士中央登記工作，協助重建一所失明人士服務中心，增設一個殘疾人士輔助就業機構、一所專門照顧嚴重殘疾人士的院舍及一所為女性智障和長期精神病患者服務的院舍。此外，還將加強藥物依賴的預防工作及發展戒毒復康服務的多元化戒毒治療模式，並將於二零零一年完成有關社會服務設施執照制度的修訂工作。

旅遊方面的工作重點將繼續朝向增加旅客數目、吸引旅客延長停留時間、增加消費的方向邁進。我們會開發更多旅遊產品，增設具特色的本澳旅遊路線，研究開設旅遊景點巴士專線服務，為轉機過境旅客設計觀光路線，與渡假村式酒店合作推廣悠閒旅遊。此外，將協助民間團體提高旅遊服務素質，設立及推廣優質服務標誌，嚴厲打擊業內不規則行為，保障遊客的權益。同時，在推行一些有利於本澳旅遊業發展的工作計劃時，鼓勵民間機構參與，以促進發展的潛力和空間。

在發展澳門特區文化事業的策略上，我們將在每一項文化藝術活動中鼓勵“創新和突破”，通過舉辦各項專業性活動、藝術工作坊和培訓課程，發掘和培養本地藝術人才，推廣文化教育，提高市民的文化素質和精神文明。加強對文化財產保護的宣傳和教育，提高全民文物保護意識，拓展本地的文化旅遊資源。

在體育領域，將繼續提倡大眾體育，和積極發展本澳競技體育。興建各項體育設施，如射擊場、網球中心、路氹城體育綜合體和路氹填海體育綜合體，以及更多的“體育小天地”和其他休憩場所。同時，推行一系列有關體育科學的研究，並進一步開展二零零五年東亞運動會的各项籌備工作。

-- 完 --